

新冠疫苗接种“爆棚” 需要了解哪些知识点

近期，新冠疫苗接种出现“爆棚”的景象，排队接种疫苗的人明显增多。

针对这种情况，中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友希望“每个老百姓都要放眼世界”，他解释：“无论国内没有病例传播的时间有多长，只要境外疫情没有控制，在国内任何地方发生疫情都是有可能的。”

是时候把“打疫苗”当作和带手机、带钥匙一样的生活“标配”了。

在5月20日国务院联防联控机制新闻发布会上，专家就新冠疫苗“混打”行不行、“单瓶共用”行不行、疫情来了才打疫苗晚不晚等问题为公众答疑释惑。

什么样的“混打”可以，什么样的还需要研究？

在近期的接种中，有公众两次接种来自不同的厂家，这样会不会影响疫苗的保护力呢？

针对这一问题，中国疾控中心研究员、科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣表示，疫苗进行混打一般是将属于同一条技术路线的疫苗混合使用。基于大量的科学研究试验表明，使用不同厂家的同一技术路线的疫苗，效果是完全一样的，既不会影响保护效果，也不会影响疫苗的安全性。

据介绍，目前获批上市和紧急使用的疫苗共有5个，包括3种技术路线，由于不同技术路线的疫苗特性不同，有的打三针，有的打两针，有的打一针，以保障它们的效果和安全性。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，正常情况下建议用同一个企业的同一种技术路线的产品，完成它的两剂次或者三剂次程序的接种。但如果遇到特殊情况，可以用同一种技术路线的产品来替代，也就是说，灭活疫苗只能替代灭活疫苗，蛋白亚单位疫苗只能替代蛋白亚单位疫苗。

不同技术路线的疫苗能不能混打呢？

“在没有充分论证和研究证据证明的情况下，不能跨技术路线接种。”王华庆说，不同技术路线的疫苗不能够混打，也就是说，如果前面打了灭活疫苗，后面是不可以再用腺病毒疫苗，或者蛋白亚单位疫苗来替代的。

邵一鸣表示，国际上也有不同技术路线的疫苗进行“混打”的情况，目的是为了诱导更强和更持久的免疫反应，但目前这一策略在我国仍在进一步研究中。

一支疫苗两人共用会有问题吗？

由于疫苗接种数量的大幅增加，为了包装、运输等过程更加便利，日前出现了一剂供两人使用的疫苗分装类别。

那么，两人共用一剂会不会出现分配、质量等问题呢？

“疫苗提高分装量和运输的能力，首先是在保证质量和安全情况下进行的。”邵一鸣说，厂家生产的两剂次的疫苗和一剂次的疫苗，在原辅料、生产配方、包材、生产场地和工艺参数上都是一样的，不同的只是装量是一剂次还是两剂次。

可能有些公众会担心，两个人用一瓶，每个人接种量会不会不够用？邵一鸣解释，两人量的装量是有富余量，考量到了使用过程中的损耗，满足两人使用。

“一支疫苗供多人使用，是经过验证的。随着接种计划的推进，相关部门也在前期对不同剂次分装的疫苗进行了审评，在需求量大幅提高的情况下，企业可以很快把疫苗调整成多剂次的包装量，为中国和国际使用提供便利。”邵一鸣说，在国际上，很多国家的疫苗是多剂次的（如5剂次、10剂次），这样可以在同样的时间内运输更多的疫苗，同时节省了包材、运输的运力，以服务好大规模接种需求。

据新华网



小满之后，不少地方正式进入夏季。夏季人体出汗较多，铁的流失增多。运动后机体的肌肉量增加，对铁的需要量也会增加，樱桃的含铁量很高，所以这个时候要多吃些樱桃来补铁。

据新华网

乳糖不耐受与牛奶蛋白过敏

乳糖不耐受是指宝宝体内缺少能够分解乳糖的乳糖酶，使乳糖不能分解为葡萄糖和半乳糖被吸收入血。没有被分解吸收的乳糖进入结肠后，被细菌发酵生成酸和气体，引起宝宝肠鸣、腹痛、腹泻等症状。所以说乳糖不耐受的宝宝，最主要的症状就是喝入牛奶后消化不良，宝宝发生腹痛、胀气、腹泻的症状。

牛奶蛋白过敏是指宝宝对牛奶中的某些蛋白质产生过敏反应，如 α -S1酪蛋白、 β -乳球蛋白。牛奶蛋白过敏的宝宝最明显的表现为皮肤上起红疹，肠胃不适，疼痛腹泻，严重的可导致哮喘，便血等。所以牛奶蛋白过敏比乳糖不耐受的症状稍微严重。

正常情况下，牛奶蛋白是能够被消化吸收的，而由于宝宝的消化能力不足，酪蛋白和乳球蛋白以未被消化的形式进入人体，从而导致过敏反应。但大部分宝宝，随着消化能力的提高和免疫能力的增强，两岁之后就不再对牛奶蛋白过敏。爸爸妈妈也不用过于担心。所以说，如果宝贝只腹泻而不起红疹，有可能是乳糖不耐受。如果又起红疹又腹泻，首先考虑的就是牛奶蛋白过敏。

值得注意的是，宝宝一般不会对母乳产生过敏，但有可能产生母乳腹泻，应将母乳与配方奶粉相搭配，用适合宝宝的方式喂养宝宝。如果您家的宝宝对牛奶蛋白过敏，那妈妈也不要食用任何含奶制品的食物，以防牛奶蛋白进入母乳，使宝宝产

生过敏情况。

乳糖不耐受的宝宝一般根据严重程度使用无乳糖或低乳糖的奶粉就可以了，也可以使用乳糖酶来帮助分解乳糖，牛奶蛋白过敏的宝宝则需要使用深度水解或氨基酸配方奶粉。

深度水解配方粉适用于轻中度牛奶蛋白过敏的宝宝，牛奶蛋白经深度水解，致敏性低，不含乳糖的深度水解配方奶粉在改善宝宝过敏的症状的同时，解决宝宝牛奶不耐受问题。氨基酸配方粉适用于重度牛奶蛋白过敏的宝宝，蛋白水解为游离氨基酸，不含过敏原，有利于婴儿对营养物质的消化吸收，对胃肠道刺激小，可有效缓解湿疹等牛奶过敏症状。

据新华网

小满时节大量食用祛湿食物对吗？

“小满”是二十四节气中第八个节气，此时万物繁茂，气温明显升高，雨水增多，人体生理活动处于比较旺盛的时期。一般来说，这一时期人体最易产生内热，再加上外界气温升高，内热外热夹杂，尤其是平素体质偏热的阴虚质、湿热质人群会更加明显。

从养生看，专家建议，一定要避免大量食用生冷食物、饮食过于清淡、过量食用祛湿食物等误区。

为败火，可以大量食用生冷食物吗？

进入小满后，随着气温不断升高，人体内热旺盛，容易上火、烦躁不安，此时人们往往喜食生冷食物，以便清热降火。但大量食用生冷之物往往引发胃痛、腹痛、腹泻等疾病。尤其是消化系统发育尚未健全的小儿、脏腑机能逐渐衰退的老人以及阳虚体质的人群，体质普遍畏寒，脾胃虚弱，所以食用生冷之物，一定要适量。

平烦躁，饮食必须要清淡吗？

从中医五行角度来说，夏季属火，归于五脏，其脏在心，所以小满时节最重养心。养心一重情志，二重饮食。从情志来看，此时人们往往比较容易焦躁、心烦意乱、失眠多梦，所以此时更需要调畅情志、和缓心神。

在饮食方面，要注意荤素搭配，营养合理，切忌太过于清淡。太清淡的食物营养不均衡，容易导致五脏六腑功能失调。

为祛湿，可以大量食用祛湿食物吗？

小满节气后，雨量增多，天气闷热潮湿，湿气加重，所以很多人选择进食有祛湿功效的食物，如红豆、薏米、绿豆、芡实等。需要注意的是，利湿食物进食过多易致脾胃受损，引发腹泻、食欲不振、消化不良等问题，阳虚者尤须谨慎。中医认为“泄泻之本，无不由脾胃”，所以祛湿也不能过度，建议在利湿的同时，适量食用山药、粳米、玉米等，补益脾胃、固护脾胃。

小满养生，未病先防

起居养生：小满后虽然气温明显升高，但早晚温差仍相对较大，尤其是降雨后气温下降明显，建议适时添加衣服，尤其是晚上睡觉时，要注意保暖，避免感冒着凉。

情志养生：要保持心情舒畅，以防情绪剧烈波动诱发疾病。此时可多参加一些比较和缓的户外活动，如散步、太极拳、八段锦等。

总之，小满节气要尽量做到未病先防，这与中医理论息息相关，中医认为“正气存内，邪不可干”，即保持个体气血平和、脏腑功能平衡，才能预防疾病的发生。

据新华网